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TD 2
Déduction naturelle

Correction

Exercicel:
Donner pour chacun des séquents suivants la formule associée puis déterminer leur validité.

Un séquent est valide si toute interprétation qui rend vraies les formules de gauche rend vraie
au moins une formule a droite. Elle n’est pas valide dans le cas contraire, c’est-a-dire lorsqu’il
existe une interprétation qui rend vraies toutes les formules de gauche et fausses toutes les
formules de droites.

On n’utilisera pas de preuve mais on s’appuiera sur des équivalences entre formules pour montrer
la validité et sur des contre-exemples pour la non-validité

(a) pA—pk

pA-pF=pA-pkEl=pA-p=1
Donc, le séquent est valide.

(b) (pVag=r),~(pAz)kF —p -z

La formule associée est (p Vg = r) A=(p A z) = —pV -z . le séquent est valide car
—(pAz) = —pV =z donc toute interprétation qui rend vraie 'hypothése =(p A z) rend vraie
—p V —z et donc rend vraie au moins une des conclusions —p ou —z.

(¢c) pVgbEp=r

La formule associée est pV ¢ = (p = r) . le séquent est invalide en prenant comme
interprétation p vraie et r faux, la formule de gauche est vraie, et la formule de droite est
fausse.

e
-

La formule associée T = L qui est toujours fausse donc le séquent est non valide.

(e) Lk

La formule associée est | = 1 qui est toujours vraie donc le séquent est valide.

Exercice 2 :
On considére les hypothéses :

o Hi:=p=(¢=r).
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o Hy:=q

et la conclusion :
C:=p=r.

Montrer la validité du séquent : Hy, Ho - C .

1. En utilisant la table de vérité.

~ Correction.

On ne se contente que des lignes rendant vraie les propositions de gauche :

]p‘q‘qu:M“‘p:(q#T)‘p:M"‘

0]1]0 0 1 1
0]1]1 1 1 1
11110 0 0

1111 1 1 1

2. En utilisant les régles de déductions.

~ Correction.

— (aX

(@) oy 22
— (aXx — ax R — i
¢.pkEop,r q-qp=r rqEp=r

=y =,
qFpp=r (q=71),qFp=r

=hn
p=(q=r)qFp=r

Exercice 3 :
En utilisant les régles de déductions, montrer la validité des séquents suivants :

(a) FA= A

A A
A=A
(b) F-AV A

AFAm@b)
oA
AV A

(=)
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Exercice 4 :

1. Déterminer la dérivation de : AV B = A = B. _

——— (ax)
AFAB (aa)

—_—V
-A, A+ B B, A+ B
-AVBFA=D
F-AvVB= (A= B)

2. Déterminer la dérivation de : (A = B) = -AV B. !

1rap @ aprp @

AJ/A= BHFB

A= BF-AB

A= BF-AVDEB
FA=B)=-AVB

Vi

=h

)

7

Exercice 5 :
Déterminer la dérivation de :

- [Correction|
) (pVaq) = hpr(M)

(pVqg =rp-(mVe=>r (pVqg) =rptEpVyg i(;w
@VQﬁﬁonr(é) ‘
(pVqg =rkEp=r !

(pVqg) =rkp=r

Exercice6:
Déterminer la dérivation de :

ax
p:&qA'r’,pr/\'r( ) p=qAr,pkp
=qgAr,pEqgA
p qAT,prq T(/\e)
p=qArpkgq (=1)
p=qgArkp=ygq !
_F=qnr)=(p=q)
Exercice 7:
Déterminer la dérivation de :

Fp=qAT)= (=19

(az)

(=)

(=)

A+ B= (AANB)

Aapra A '™

ABFAAB

AFB= (AANB)
Exercice 8 :

En appliquant les régles de dérivation, montrer que le séquent suivant n’est pas valide :

i

7

r,st(r=(-p=q)AN((qV-p) =r)
- [Correction|
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r,stp.q
BN CL .

LRTPRY (ax)
rsFp=q ros, gV -p) Fr

r,s,—pkq

=
rskr=(-p=q) = sk (qgV-p)=r

r,sk(r=(=p=q)A\(qV-p)=r)

Or le séquent 7, s - p, ¢ n’est pas valide : prendre I'interprétation dans laquelle r et s sont vrais
mais g et p sont faux.

Exercice 9:
Soit le raisonnement suivant :

e Quand il fait soleil, je mets mes lunettes ou je ne sors pas.
e Je ne reste a la maison que sans lunettes et par temps gris.
Donc si je ne mets pas mes lunettes, c’est qu’il fait gris.

1. Formaliser ce raisonnement par un séquent en utilisant les variables suivantes :
s @ « il fait soleil » , [ : « je mets mes lunettes » , m : « je reste a la maison. »

2. Montrer que le raisonnement ci-dessus est correct :

e en utilisant la table de vérité;

e en utilisant la dérivation du séquent.

!!n OEtient le séquent suivant :

(s=({Vvm)),(m= (=lA=s)))kE (=l = —s)

La table de vérité :
silimillvm|s=IVm|-lA=s|m=-lA-s| = —s
0]0] 0 0 1 1 1 1
0101 1 1 1 1 1
0]1]0 1 1 0 1 1
O]1]1 1 1 0 1 1
1100 0 0
1101 1 1 0 0
11110 1 1 0 1 1
111]1 1 1 0 0
Par dérivation :
LEI,m, s (az)
( I,=l+m,—s o IVm,=l,—st —s (az)
m= (=l A=s),=l, sk s o I=m,—l==-s i mbEm,—l = —s a2) IVm,—l,—s bk —l=-s i
i Vh Ah
m = (-l A=s),~l s, —s (Ilvm) Fm, -l = —s IV m,-lA=s = =l = —s
= =hn
m = (=l A =s) ks, —l=-s LVm,m=(-lA=s)F -l = -s

=h
s=(IVvm),m= (=l A=s) k-l = —s
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